
Jeśli teraz podstawimy q ze wzoru (26.7) i U ze wzoru (26.8) do związku
q = CU (wzór (26.1)), to otrzymamy:

C = ε0S

d
(kondensator płaski). (26.9)

Widzisz, że pojemność rzeczywiście zależy tylko od wielkości geometrycznych,
a mianowicie pola powierzchni okładki S i odległości d między okładkami. Za-
uważ, że C wzrasta, jeśli zwiększamy pole powierzchni okładki S lub zmniej-
szamy odległość d.

Przy okazji podkreślmy, że wzór (26.9) wskazuje jeden z powodów zapisania
stałej elektrostatycznej w prawie Coulomba w postaci 1/(4πε0). Jeśli tego nie
zrobilibyśmy, to wzór (26.9), który przez inżynierów jest częściej używany niż
prawo Coulomba, nie miałby tak prostej postaci. Zauważ dalej, że wzór (26.9)
pozwala wyrazić przenikalność ε0 w jednostkach bardziej przydatnich do zagad-
nień, związanych z kondensatorami, a mianowicie:

ε0 = 8,85 · 10−12 F/m = 8,85 pF/m. (26.10)

Poprzednio tę stałą wyrażaliśmy w innych jednostkach:

ε0 = 8,85 · 10−12 C2/(N ·m2). (26.11)

Kondensator walcowy

Na rysunku 26.5 przedstawiono w przekroju kondensator walcowy o długości
L, zbudowany z dwóch współosiowych powierzchni walcowych, o promieniach
a i b. Założymy, że L � b, co pozwoli nam zaniedbać zakrzywienie linii pola
przy końcach powierzchni walcowych. Każda z okładek zawiera ładunek o war-
tości q. Jako powierzchnię Gaussa wybieramy powierzchnię walca (zamkniętego

Rys. 26.5. Przekrój długiego konden-
satora walcowego, pokazujący walcową
powierzchnię Gaussa o promieniu r

(obejmującą dodatnią okładkę) i ra-
dialną drogę całkowania, wzdłuż której
całkujemy według wzoru (26.6). Rysu-
nek może także służyć jako ilustracja
kondensatora kulistego w przekroju

denkami) o długości L i promieniu r (rys. 26.5). Ze wzoru (26.4) mamy wtedy:

q = ε0ES = ε0E(2πrL),

gdzie 2πrL jest polem zakrzywionej części powierzchni Gaussa. Strumień elek-
tryczny przez denka jest równy zeru. Wyznaczając stąd E, otrzymujemy:

E = q

2πε0Lr
. (26.12)

Podstawiając ten wynik do wzoru (26.6), mamy:
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∫ +

−
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= q
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b
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)
, (26.13)

gdzie zastosowaliśmy równość ds = −dr (całkowaliśmy w kierunku maleją-
cego r). Ze związku C = q/U otrzymujemy ostatecznie:

C = 2πε0
L

ln (b/a)
(kondensator walcowy). (26.14)

Widzisz, że pojemność kondensatora walcowego, podobnie jak kondensatora pła-
skiego, zależy tylko od wielkości geometrycznych, w tym przypadku od L, b i a.
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